

# 賴揆：政府對基層民眾照顧不夠 應藏富於民



行政院長賴清德30日出席107年行政院模範公務人員頒獎典禮致詞表示，從這次選舉可以看出，政府對基層民眾生活照顧不夠，應檢討改進並要藏富於民，他也提到，如何均衡台灣、均衡城鄉發展很重要。

台北30日電  
行政院長賴清德今天表示，從這次選舉結果可以看出，政府對基層民眾生活照顧不夠，應檢討改進並要藏富於民。  
此外，對台灣反核食公投過關，日本不排除訴諸世界貿易組織（WTO）一事，行政院發言人谷辣斯·尤達卡（Kolas Yotaka）受訪表示，政府絕對尊重公投結果、尊重民意，也跟日方表達尊重民意選擇，她理解日關係為此帶來某種程度緊張，但相信政府部門、外交部會積極跟日方說明，希望台日關係不會受影響。  
賴清德與Kolas今天下午出席「民國107年行政院模範公務人員頒獎典禮」，共有31名公務人員接受表揚。  
賴清德致詞時說，公務人員是推動國家進

步、安定社會最重要一股力量，不管是中央政策、地方縣市首長的政策推動，若沒有公務人員便無法完成；而公務員站在第一線與民眾接觸，若服務成績好，民眾感受就會不同，對政府及國家會更有信心。  
他認為，台灣是民主的國家，九合一選舉剛結束，地方政府會有新的縣市首長，但不管是哪個政黨執政，公務同仁支持縣市首長施政、對民政服務的熱忱不會因為選舉改變，這也是堅定不移的信念。  
賴清德提到中央政府對「開放政府」、「智慧政府」及「台灣發展的困境」看法與解決方式。  
台灣發展困境部分，賴清德說，從這次選舉結果可以看出，政府對基層民眾生活照顧不夠，一定要檢討改進，應該要藏富於民，

要有這樣的理念才能讓民眾生活得到更多保障，如果無法達到這個目標，政府只能更加努力。  
他也提到，過去幾十年來，因全球化、都市化的結果讓人口往都市集中，造成南北差距、城鄉差距，甚至貧富差距，在這樣情況下，如何均衡台灣、均衡城鄉發展很重要。  
其次在開放政府部分，賴清德說，民眾參與的熱忱越來越高，如果把民間力量納為政府在擬定政策，甚至是執行參與，相信公民的力量會更大。  
至於智慧政府，社會進步後政府服務的項目越來越高，民眾對服務品質的要求也越高，但沒有辦法無限增加編制，最好的方式就是利用科技提升政府服務效能。

## 九合一敗選檢討 綠委不想當立法局

台北29日電  
民進黨九合一選舉大敗，黨內檢討不斷。據轉述，民進黨立委林淑芬在黨團大會中說，立委是錯誤政策的受害者，應能多表達意見，不要動不動就黨紀；民進黨立委許智傑也說，「我們不是立法局」。  
民進黨立法院黨團上午舉行黨團大會，民進黨立委發言相當踴躍。許智傑會前受訪時說，民進黨要讓人感覺到有深刻檢討及改進的決心，「我個人主張，府、院、黨都要換人」；政策與行政院執行有很大差距，行政院長站在負責角度，等總預算案通過後，應該是要換人比較好。  
媒體詢問，總統府秘書長陳菊雖請辭，但被總統蔡英文慰留，是否感到不捨。許智傑說，他很尊重陳菊，陳菊這麼辛苦，他看了也很難過。講到情緒激動處，許智傑還一度哽咽。  
據轉述，林淑芬會中表示，當政務官端出錯誤的政策時，立委就是一種「煞車皮」、「防火牆」，例如之前說要開放外籍白領實習生來台，卻完全沒配套；她也希望能多讓

立委充分表達意見，不要動不動就祭出黨紀，她已經被罰新台幣60萬元，沒繳罰款還要移送黨中央。  
據轉述，許智傑在會中表示，雖然現在是執政黨，但不能讓意見不一樣的聲音被淹沒，不同意見還是要彼此尊重，黨團與行政院討論結果如果不一樣，就要雙向溝通，「我們不是立法局」。  
另外，立法院司法及法制委員會昨天審查「國民參與刑事審判法」草案。據轉述，民進黨立委蔡易餘在黨團大會中表示，不管參審制、陪審制都要循序漸進，國民參審就是參審制的概念，「但社會很民粹」，民眾看電影都認為陪審制是好的，且時代力量也支持陪審制，「若最後通過參審制，民進黨有辦法承受嗎？」  
民進黨立委莊瑞雄也接著說，現在民粹當道，民眾都認為法官亂判，如果最後弄出一個跟民粹完全不同的，會立刻中槍。  
據了解，民進黨團總召柯建銘在聽完立委意見後表示，司法改革很複雜、專業；目前爭議性法案，將暫時不要處理。

## 總統：兩岸維持現狀

台北30日電  
九合一選舉落幕，總統蔡英文今天表示，人民沒有在兩岸政策議題上做出選擇或重大改變，政府維持現狀政策仍不變；政府對城市交流採正面開放態度，也希望交流不要有政治前提。  
蔡總統今天早上在總統府接見美國外交政策全國委員會訪問團，訪團成員包括美國在台協會前主席薄瑞光、美國國務院前代理亞太助卿董雲裳、美國國務院前亞太助卿羅素等人。  
總統致詞時指出，這次選舉中人民對內政作為表達不滿，政府必須虛心檢討，「基本上這次地方型選舉裡面，人民沒有在兩岸政策議題上做出選擇或重大改變，在九合一選舉後，我們維持現狀政策仍然不變」。  
總統表示，選舉之後很多人民關切兩岸交流尤其是城市交流議題，政府的態度從過去到現在到未來都一樣，「對城市交流採取正面開放態度，也希望城市交流不要有政治前提，讓交流回歸交流，不要受到政治議題干擾」。  
總統最後表示，明年就是台灣關係法實施40週年，期待雙方擴大台美互惠雙贏合作。

## 非核家園 府院立場一致

台北30日電  
媒體報導指2025非核家園府院不同調，總統府今天表示，總統與行政院長賴清德的立場一致。行政院發言人Kolas也嚴正澄清，報導非事實，「從未有府院不同調的問題」。  
2025非核家園是總統蔡英文的競選政見，不過以核養綠公投過關，將廢除電業法第95條第1項「核能發電設備應於中華民國114年以前，全部停止運轉」的條文。行政院依據公投結果宣布，不再為非核家園設定2025年的期限。  
蔡總統昨天受訪表示，非核家園的目標寫在環境基本法裡，「這個目標不變」，這次

公投主要把法律強制時限拿掉，「並不表示2025年必須延、或一定是個確定時程」。  
中國時報今天以頭版報導，2025非核家園「府院不同調」、「英打臉賴揆」，報導內容包括，蔡總統指出依公投結果是將法律強制時限拿掉，不表示2025年必須延期，所以非核家園目標不變。  
總統府今天發布聲明稿表示，公投結論有關刪除「電業法」核電廠除役法定時限一事，政府尊重公投結果，總統與賴清德的立場一致，不存在所謂的不同調問題。  
谷辣斯·尤達卡透過新聞稿嚴正澄清，沒有府院不同調的問題，政府對推動非核家園理念從未改變。

# 私帶肉品入境重罰 最快12月上路

台北30日電  
農委會副主委黃金城今天說，為了加強防堵非洲豬瘟，立法院今天三讀通過未來旅客違規攜帶動物產品入境罰鍰，增為新台幣1萬元以上、100萬元以下，有可能提早至12月上旬施行。  
黃金城接受電話訪問時指出，中國大陸自今年8月瀋陽市發生非洲豬瘟疫情以來，已擴及20省、市、區達79案例，疫情嚴峻；儘管持續宣導，並已依現行法規罰到最高額1.5萬元，旅客私帶肉品入境仍沒減緩。  
農委會動植物防疫檢疫局最新公布的數據顯示，從9月1日起針對旅客違規自非洲豬瘟或口蹄疫疫區攜帶畜產肉類產品入境者裁罰最高額1.5萬元，到11月25日止已裁罰265件。黃金城說，最近一週約再增加30件，仍沒改善。  
黃金城說，各界多認為罰金不夠重，民眾還是沒有警覺，想試看看能不能通關帶回國，所以進行修法，行政院版的「動物傳染病防治條例第45條之1」修正草案擬提高最多罰到30萬元，起跳維持3000元，但28日立法院經濟委員會審查通過的，已將罰鍰修改為1萬元以上、100萬元以下。  
他強調，立法院不等會期末了才三讀，今天已先三讀通過，要讓加重罰鍰新制趕快上路，因此農委會防檢局下週就會針對罰鍰大幅增加，完成裁罰細則的訂定，指標有3個，包含數量多跟少、生或熟肉，以及從疫區或非疫區帶回。  
他提醒旅客，如果數量多、是生肉，而且從中國大陸、越南等疫區帶回，是可能罰到

100萬元的；就算不是從疫區，帶回的是熟的肉乾一包，也是1萬元起跳，切莫再輕忽防疫的重要性，全國要一起保護全台灣總產值逾千億元的養豬產業。  
黃金城分析，違規案件中，來自小三通入境的件數減少，但是高雄小港機場沒改善；就違規對象來說，還是外配為主，並以陸配、越配居多，其實原本罰1.5萬元已對外配構成壓力，曾有越配被罰時，在機場痛哭2到3小時，哭說不知道有此罰則，但是還是要執法。  
此外，黃金城也說，除了下週完成裁罰細則訂定，還會跟戶政系統合作，對新進外配舉辦說明會，同時對已嫁入國內的外配姐妹會、聯誼會加強宣導；也會對產業基層進行宣導，包含農漁會、合作社、村里等。

總統：防疫如作戰  
總統蔡英文今天表示，今年7月台灣好不容易才從口蹄疫疫區中除名，修法提高罰鍰後，農委會與相關單位正加強檢疫邊境管制，「防疫如作戰，一定要全力嚴防豬瘟傳入國內」。  
中國非洲豬瘟疫情嚴峻，為展現政府防疫決心，立法院會今天三讀修正通過動物傳染病防治條例部分條文，未來違規攜帶肉品入境，最重處新台幣100萬元罰鍰。  
蔡總統在立法院三讀法案通過後，在臉書發文表示，經過漫長的21年，今年7月台灣好不容易才從口蹄疫疫區中除名，現在一定要嚴防非洲豬瘟傳入台灣。  
總統指出，立法院今天三讀修法，未來違規攜帶肉品入境，最重可處新台幣100萬元

罰鍰，請大家提高警覺。  
蔡總統表示，21年前，因為口蹄疫豬從中國走私到台灣，導致台灣爆發口蹄疫，養豬業損失將近1700億元；今年，中國爆發非洲豬瘟疫情，這次台灣要全力避免豬瘟傳入台灣。  
總統也呼籲全體國人，不要到國外畜牧場所參觀，不要在網路上購買國外豬肉加工品，更不要從國外攜帶肉類產品入境，以免成為防疫的破口。  
總統最後指出，修法提高罰鍰後，行政院農業委員會與相關單位正加強檢疫邊境管制，也和網購通路合作，禁止販售中國豬肉相關製品，「防疫如作戰，一定要全力嚴防豬瘟傳入國內」。

## 疫苗出包缺貨 公費剩90萬劑

台北30日電  
公費流感疫苗異常事件頻傳，損失近76萬劑疫苗，引爆缺貨潮。疾管署今天表示，目前全台灣流感疫苗僅剩90萬劑，各縣市衛生局可能改集中管理，預計將有52萬劑疫苗缺口。  
根據衛生福利部疾病管制署統計，公費流感疫苗預計供應600萬劑，截至11月30日止，接種數已有434萬劑。  
不過，由於10月底賽諾菲、國光相繼傳出疫苗變色和白色懸浮物事件，32萬劑全遭停用；11月26日又爆出賽諾菲進口流感疫苗遭食藥署揪出有異物，43.8萬劑全數退還。  
疾管署副署長莊人祥今天受訪時表示，目前全台灣公費流感疫苗僅剩90多萬劑，成人劑型77.8萬劑、3歲以下幼兒劑型剩約12萬劑，除要配送到22縣市，還要留校校園接種，因此各縣市衛生局將視情況調度疫苗，改集中管理。  
以台北市醫學中心為例，國泰、馬偕、新

## 最低工資法草案 勞團建議增指標

台北30日電  
勞動部今天預告最低工資法。勞團團體對此表達肯定，希望可以儘速送進立法院審查，不過勞團也建議，最低工資法的參採指標上，應增加OECD的低薪標準及17項重要民生物資年增率。  
勞動部今天預告最低工資法草案，外界關注的「應」及「得」參採指標也出爐。應參採指標部分僅有消費者物價指數年增率，其餘的勞動生產力指數年增率等10項指標則列為「得」參採指標。對此，勞團團體紛紛表達對訂定法案的肯定，但也有提出不少建議，盼勞動部參考採納。  
台灣勞工陣線秘書長孫友聯受訪表示，用法律位階來保障勞工的最低工資是可以肯定及對的方向，不過希望能有更多的資訊公開揭露，讓外界也可以參與。  
孫友聯指出，應參採指標只有消費者物價指數年增率部分，應該要更細部的去討論消費者物價指數年增率中，哪些是跟勞工息息相關的。  
除此之外，戴國榮說，草案中應明定月薪及時薪不得脫鉤，保障勞工權益。

## 今、明年經濟成長率同步下修

台北30日電  
主計總處今天下修2018年經濟成長率0.03個百分點至2.66%；預估2019年經濟成長率為2.41%，也較8月預測值減少0.14個百分點。今年上半年經濟成長力道優於預期，主計總處8月發布經濟預測時，還上修經濟成長率至2.69%，較5月預測值增加了0.09個百分點；然而第3季因消費不如預期，成長動能趨緩，連帶削弱了下半年的成長率。  
台北市工務局30日在士林官邸舉辦「2018年士林官邸菊展-菊世遨遊」開幕記者會，台北市長柯文哲（前中）出席致詞，並在會後參觀展場。